

币圈迎来又一记重锤！6月21日，央行发布消息称，近日央行有关部门就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题，约谈了工商银行、农业银行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝（中国）网络技术有限公司等部分银行和支付机构。

消息一出，虚拟货币应声跳水，比特币盘中跌幅一度逼近10%，24小时最低价约31562美元/枚，以太坊一度跌超10%，跌破1900美元/枚。

截至6月22日下午3点35分，比特币价格跌幅有所收窄，跌0.81%，价格约为33043美元/枚；以太坊跌3.37%，约1967美元/枚。

6月22日晚间，比特币延续跌势，至晚间8点25分，跌破30000美元关口，创1月28日以来新低。

Bybt数据显示，最近24小时，共有约20.52万人爆仓，最大单笔爆仓单发生在Huo bi-DOGE，价值为491.92万美元。

严监管、虚拟货币大跌之下，投资者作何反应？

相较虚拟货币投资者，本轮监管对虚拟货币挖矿的打击更大。机构投资者王娅（化名）对记者表示：“矿机、矿场相对虚拟货币交易而言都属于重资产，市场短期波动会直接影响他们的收入，如果现金流无法支撑，可能就直接倒闭了。”

机构纷纷发声与虚拟货币划清界限

被央行约谈后，相关机构纷纷发布公告，与虚拟货币划清界限。

建设银行表示，坚决不开展、不参与任何与虚拟货币相关的业务活动，坚决不为虚拟货币提供账户开立、登记、交易、清算、结算等任何金融产品和服务；工商银行重申，任何机构和个人不得利用我行账户、产品、服务、渠道进行代币发行融资和虚拟货币交易。

支付宝也回应称，将从继续严密监控排查涉及虚拟货币的交易行为，对重点网站和账户建立巡查制度等四方面进一步加大对相关交易的打击力度。

约谈效果立竿见影，6月21日当日便有虚拟货币投资者在社交媒体上说道：“今天我用支付宝连续转了2笔钱都没有成功，支付宝用不了，后面买币都费劲。”

币圈人士杨明（化名）告诉记者，现在很多项目都“趴窝了”，币圈已经从牛转熊

。“银行可以追踪到每个账户每笔资金，无论是购买还是售卖（虚拟币），之前就有过，基本追踪到几笔就封账户，现在银行加强监测，用户更不敢交易了。”

但也有资深币圈人士对记者坦言，对虚拟货币交易监控仍存难点，一方面，币圈场外交易（即OTC）很难被监测；另一方面，如果虚拟货币无法以人民币卖出，也可以直接卖成美元，然后再通过银行换汇，换成人民币，只需持有境外银行卡即可。

实际上，近年已有不少银行声明禁止比特币交易。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林认为，官方看到了比特币的问题，在去中心化的外衣下却极度依赖中心化的承认，即全球政府承认比特币并允许流通是其发展的重要前提。况且，比特币价格高波动性早已表明，这类资产不适合用于财富储存，更多是投机。当投资人信仰崩塌时，风险很可能传导至金融系统，所以，我国对比特币与金融系统之间的合作一直都高压禁止。

“不过，普通投资者对金融管理部门和行业协会所作的提示并没有重视。部分金融机构、支付机构及地方政府也存在为比特币等虚拟货币挖矿、交易提供支持等行为。” 中关村互联网金融研究院首席研究员董希淼对记者表示。

一位权威人士也坦言，虽然监管很严厉，但一些机构监测、处置的力度仍然不够，甚至一些交易附言中直接写明××币，而机构都没有监测到，这次被约谈的几家机构问题相对突出，约谈主要释放两个信号，即警示银行，同时“敲打”交易商。“银行要提高识别能力、完善监控模型和内部工作机制，补齐短板。” 该人士称。

监管连环出击 背后考量的是经济风险和能源效益

此轮监管风暴可追溯至5月18日，当天，中国互联网金融协会等三协会联合发布的《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，直言虚拟货币无真实价值支撑，价格极易被操纵，相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。同时提示称，广大消费者要增强风险意识，树立正确的投资理念，不参与虚拟货币交易炒作活动，谨防个人财产及权益受损。

随后的5月21日，国务院金融稳定发展委员会召开第五十一次会议，其中提到“打击比特币挖矿和交易行为，坚决防范个体风险向社会领域传递”，再度打击币圈。

此后的一个月，内蒙古、四川等地纷纷发文禁止挖矿。5月25日，内蒙古发改委发布《关于坚决打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为八项措施（征求意见稿）》，称对存在虚拟货币挖矿行为的相关企业及有关人员，按有关规定纳入失信黑名单；对公职人员利用职务之便，参与虚拟货币挖矿或为其提供方便与保护的，一律移送纪检监察机关处理。

6月18日，记者拿到一份四川省发改委、四川省能源局发布的《关于清理关停虚拟货币“挖矿”项目的通知》，对国网四川省电力公司目前已排查上报国家的26个疑似虚拟货币挖矿项目，由相关市（州）政府牵头，国网四川省电力公司、省能投集团配合，于6月20日前完成甄别清理关停工作，这26家项目清单公司中，有一家公司已向记者证实接到通知。

一系列“重锤”监管的背后是虚拟币市场的爆炒，5月18日之前，虚拟货币正在经历一轮牛市，比特币价格一度突破6万美元/枚，以太坊价格一度超4000美元/枚，当时，仿佛只要“进圈”，离财富自由就不远了。

各种动物币也频被炒作，比如备受特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克青睐的狗狗币，在今年1月1日早8点价格仅0.0047美元/枚，而到了4月20日早8点已涨至0.41美元/枚，短短半个月后再度涨至0.7美元/枚，当时，还有采访对象向记者推荐，“赶紧上车，不然财富与你无缘。”如今，狗狗币价格跌至0.1982美元/枚。

盘和林表示，之所以在这一时间点打击虚拟货币，一方面源于比特币价格的上涨已明显脱离理性，另一方面则是挖矿耗能与碳中和、碳达峰的目标背道而驰，同时考量了经济风险和能源效益。

“就目前来看，进入交易市场的虚拟货币规模有限，容易给投资者制造一种奇货可居的错觉，极易被少数机构投资者或个人影响和控制。（而且）不少抱着一夜暴富心态的投资者，放大交易杠杆，在价格波动较大的情况下，风险巨大。”董希淼分析称。

【投资者】

“一晚上全亏完还欠了50多万”

多重打击下，一系列连锁效应开始显现，最直接的是虚拟货币价格大跌，5月19日中午，比特币价格已跌破4万美元/枚，当天晚上8点半后，比特币价格更是呈现自由落体式的下跌，24小时最低价格达3.11万美元/枚，随后，比特币价格便多在3.1万美元/枚~4万美元/枚之间徘徊。

6月21日央行发布相关消息后，比特币盘中跌幅一度逼近10%，24小时最低价约31562美元/枚，以太坊一度跌超10%，跌破1900美元/枚。

“雪崩”之下，一些高杠杆投资者已负债累累，币圈投资者张伟（化名）告诉记者，“之前，我73万本金一直涨到了170万，后来看狗狗币跌了，我加了75倍杠杆赌狗狗币多，昨晚全亏完了，还欠了50多万，我一个月才挣1万多，根本负担不了每

个月7万的还款。”

也有没加杠杆只持有现货的投资者表示仍将持有，王岩（化名）6月22日告诉记者，“我已经亏了50%，现在只能等着。”

有一部分旁观者从外围感受到了这场币圈风波，仍对投资虚拟货币跃跃欲试。

但专家仍对虚拟币交易作出了风险提示。虚拟货币交易合同不受法律保护，这一点在三家协会联合公告中已有明确。董希淼进一步指出，由于虚拟货币具有高度匿名性、去中心化发行等特点，已成为洗钱、贩毒、走私、非法集资等违法犯罪活动的载体，交易不但不受法律保护，还触碰法律底线和红线。

在中泰宏观首席分析师陈兴看来，对于虚拟货币投资交易，特别是带有杠杆交易的投机行为，需要保持谨慎。他认为，比特币总市值较小，尚不足美股的2%，仅是美国国债规模的4%左右，参与者相对有限，因此价格难免具备高波动的特征。

值得一提的是，一些大型虚拟货币交易所在本轮监管中也受到冲击，6月初，记者在微博、百度搜索“币安”、“火币”等关键词时，结果均反馈“根据相关法律法规和政策，搜索结果未予显示。”或没有找到与之相关的网页。6月22日，记者再度搜索发现，“币安”这一关键词仍被屏蔽，而搜索“火币”时，网页仅显示火币科技港股实时行情。

此外，诸多币圈大V的微博账号被封，包括交易员小侠、肥宅比特币、八哥谈币、超级比特币、区块链威廉等，这些账号的粉丝多在十万以上。相关页面显示，账号因被投诉违反法律法规和《微博社区公约》的相关规定，无法查看。

【矿场】

“一些矿工撑不住拔下了矿场的插头”

相较虚拟货币投资者，本轮监管显然对虚拟货币挖矿行为打击更大。

王娅对记者说：“矿机、矿场相对虚拟货币交易而言都属于重资产，市场短期波动会直接影响他们的收入，如果现金流无法支撑，可能直接就倒闭了。”

那么，到底什么是挖矿？武汉大学电气与自动化学院教授张俊在接受媒体采访时解释称，比特币的算法是求解哈希函数，就是你给一串代码，它会生成另一串随机代码。互联网中的所有计算机都可以去寻找此代码，谁找到此代码，就会产生一个区块，随即得到一个比特币，这个过程就是人们常说的“挖矿”。

而挖矿最大的消耗就是电费，谁能拿到更低成本的电力，就能获得更高的收益，因此，我国的挖矿主要布局在四川、内蒙古等地的偏远地区，这些地方也成为本轮禁止虚拟货币挖矿的主阵地，可谓“精准打击”。

一些矿工撑不住拔下了矿场的插头，比特币家园数据显示，比特币当前挖矿难度为19.93T，难度下降5.3%，已降至年初以来的最低水平，预计6月30日调整后，难度再下降13.7%，达17.20T，几乎已与去年11月份的水平相当。

一位在四川挖矿的“矿工”6月22日告诉记者，内蒙古、新疆等地清理挖矿项目时，他觉得四川还不会关停，“现在处于丰水期，发电量大，不用也浪费，把多余的卖了，赚点是点。”但6月18日通知发布后，他才意识到监管这次整顿的决心。

上述提及四川相关部门发布的26个疑似虚拟货币挖矿项目中的一家公司负责人6月18日告诉记者，5月下旬国家金融委发声后，6月初即接到四川发改部门的通知，让自查是否有比特币挖矿相关的项目并清理。“我们是大数据平台，一直做分布式大数据，但有些虚拟货币也是以分布式大数据的名义来做，所以可能相关部门还要做一个界定。”

一位几个月前才刚“上车”的“矿工”对记者说：“我花4万元买了三台矿机，到目前为止通过提供算法赚了3000多元，我也持有一点虚拟货币，本以为会很快回本，但最近行情不好，什么时候才能回本心里没底了。”

据该矿工介绍，如果配置高，一个月大概能挣一千多块钱，配置低的话，算法就很低，只能挣五六百块钱。“因为很多项目还不太成熟，所以需要很多电脑参与算法，提供算法者会获得应有的收益。”

另外，记者还注意到，6月初还能在闲鱼等平台搜到矿机托管的消息，如今，此类消息也已销声匿迹。而在一些比特币平台上，依然挂着矿场托管的信息，与6月初时并无变化。

新京报贝壳财经记者 潘亦纯 程维妙 编辑 陈莉 校对 张彦君